ANEXO

ATENEO DE CIENCIAS SOCIALES – 4to. Año 
Carga Horaria: - 03 módulos 
(Dos frente alumnos y uno de TAIN)
Marco orientador

En el Ateneo se considerará el abordaje del conocimiento histórico, geográfico y social planteado en el diseño curricular de Educación Primaria de la Provincia de Buenos Aires. En ese marco, y de manera constructiva y dialógica, se trabajará la elaboración de programas específicos, la selección de contenidos y su jerarquización, las principales problemáticas de la enseñanza y el aprendizaje de las Ciencias Sociales que se presentan en la práctica docente áulica, el análisis de investigaciones concretas y las diversas propuestas curriculares.

El docente formador procurará en todo momento desarrollar una perspectiva intercultural, que tenga en cuenta las diversidades propias de los ambientes socioculturales y económicos en la Provincia y en los espacios de práctica docente.

ARTE Y EDUCACIÓN – 1er. Año 
Carga Horaria: 3 módulos 
(Dos frente a alumnos y uno de TAIN)

Contenidos

Las artes y las ciencias humanas:

• Arte, historia y filosofía: el arte primitivo, la modernidad y la postmodernidad. Movimientos y teorías en el arte. El arte y la epistemología. La Estética. La interpretación.

• Arte, cultura y sociedad: el arte como un hecho social. Teorías, fines y funciones del arte. Condiciones sociales de la creación.

• Arte, psicología y educación: la génesis de la experiencia estética. El desarrollo artístico en los niños/as. La percepción. Las producciones artísticas infantiles. La emoción. 
Las artes del tiempo y del espacio:

• Música y educación musical: nacimiento y desarrollo de la experiencia musical. El canto infantil. Las grafías musicales espontáneas. Las producciones musicales en la infancia. El aprendizaje musical.

• Artes visuales y educación: las artes visuales del plano: el dibujo. Las artes en el espacio: el modelado. Imagen y representación. La producción. La obra de arte: cultura visual, agentes de producción. El aprendizaje de las artes plásticas.

• Danza y educación: el cuerpo y el movimiento. Las calidades del movimiento. El tiempo y el espacio. El aprendizaje de la danza. 
Las artes del lenguaje y las artes combinadas:
• Literatura: la escritura infantil. La narratividad en la infancia. La creación literaria. El aprendizaje de la escritura.

• El arte dramático: el juego dramático. La interpretación. Arte dramático y aprendizaje.

• Las artes audiovisuales: las nuevas formas del arte en las artes combinadas. Arte multimedial. El trabajo multidisciplinario.
TALLER EXTRACURRICULAR: TIC Y EDUCACIÓN -1er. Año A y B 
Carga Horaria: - 02 módulos 
(Uno frente alumnos y uno de TAIN)
Contenidos
· Entornos virtuales de aprendizaje: Plataformas educativas y aulas virtuales: Plataforma E-ducativa / Edmodo / Google Classroom. El uso de las TIC  como estudiante del profesorado: Utilización de repositorios web e inserción de objetos 2.0 (Youtube, Soundcloud, Slideshare y/u otros). Estrategias para la participación/producción en Foros y WIKI’s.
· Políticas públicas sobre educación digital: Programa “Primaria Digital” / Programa de Alfabetización Digital (PAD) / Programa “Escuelas del futuro”. Softwares educativos y orientaciones didácticas.
· Lectura y escritura en los entornos virtuales: Las TIC y el problema de acceso y crítica de las fuentes de información: Motores de búsqueda / Estrategias de búsqueda, selección y jerarquización de contenidos digitales. Hipertextualidad, multimedialidad e interactividad. Las TIC y los procesos de enseñanza y aprendizaje. 
· TIC, hipermedialidad y comunicación: Edición de audio / Edición de imagen / Edición de video. Presentadores visuales: Prezi, Glogster, Canvas y/u otros. Entornos de producción colaborativa: Google Drive. 
Observación: Taller Integrador Interdisciplinario (TAIN) – Ver características del mismo (pág. 35 del Diseño Curricular para la Educación Superior- Niveles Inicial y Primario)
