Municipalidad del Partido de Gral. Pueyrredon

Secretaría de Educación - Subsecretaría de Educación

Instituto Superior de Formación  Docente “Almafuerte”
Carrera Profesorado de Educación Primaria (Resol. 4154/07)

LLAMADO A  PRESENTACIÓN DE PROYECTOS PARA COBERTURA DE CATEDRAS 2018
· ATENEO DE CIENCIAS SOCIALES – 4to. Año  - 03 módulos (02 frente alumnos y 01 de TAIN);
· ARTE Y EDUCACIÓN – 1er. Año - 03 módulos (02 frente alumnos y 01 TAIN);
· TALLER EXTRACURRICULAR:  TIC Y EDUCACIÓN -1er. Año A y B – 02 módulos (01 frente alumnos y 01 TAIN).
REQUISITOS:
- Poseer Título Docente de Nivel Superior, registrado ante las autoridades de la DGCyE y habilitante para desempeñarse a cargo de las cátedras a dictarse en el  Instituto Superior de Formación Docente “Almafuerte”, según Nomenclador Docente Oficial de la Provincia de Buenos Aires vigente al momento de esta convocatoria.
Según ORDENANZA Nº 20760; Artículo 17º Para solicitar ingreso a la docencia, el aspirante deberá reunir los siguientes requisitos:

a) Ser argentino nativo, por opción o naturalizado. En este último caso tener cinco (5) años como mínimo de residencia en el país y dominar el idioma nacional.

b) Acreditar residencia en el Partido de General Pueyrredon.

c) Poseer capacidad, aptitud psicofísica y conducta ética y moral inherentes a la función.

d) Poseer título docente o habilitación docente, capacitación profesional o idoneidad debidamente certificada, afín con la especialidad que se requiere para cada uno de los Niveles y/o Modalidades de la enseñanza.

e) Presentar los títulos y antecedentes debidamente registrados ante autoridad competente (DGCyD) y constancias de calificación, si las hubiere.

f) No haber obtenido beneficio jubilatorio.

g) Poseer una edad máxima de cincuenta (50) años. Poseer una edad máxima de cincuenta (50) años.
Sobrepasado dicho límite, podrán ingresar hasta la edad que resulte de sumar a los cincuenta (50) años, los servicios prestados, debidamente acreditados, dentro de los últimos cinco (5) años en los Niveles Inicial, Primario y Secundario y las Modalidades Artística, Educación Física, Psicología Comunitaria y Pedagogía Social. En ningún caso la edad de los aspirantes podrá exceder los cincuenta y cinco (55) años y siempre que acrediten un concepto no inferior a bueno o su equivalente. Para el Nivel Superior, la Modalidad Artística en Nivel Superior y la Modalidad de Educación Permanente de Jóvenes, Adultos, Adultos Mayores y Formación Profesional, la suma de los servicios prestados deberá ser dentro de los últimos diez (10) años y en ningún caso podrá exceder a los sesenta (60) años de edad, siempre que acredite un concepto no inferior a bueno o su equivalente. Para todos los Niveles y/o Modalidades, sobrepasado el límite de edad correspondiente, la acreditación de servicios prestados con anterioridad deberá ser en el mismo Nivel o Modalidad al que aspira. La edad máxima será computada al momento de solicitud de ingreso del postulante. Si al momento de la designación el docente excede el límite de edad, no será designado. El límite de edad establecido regirá solamente para los docentes que no registren desempeño vigente en el Sistema Educativo Municipal, en cualquier cargo del escalafón previsto en el Capítulo IV del presente Estatuto.

PRESENTACIÓN DEL PROYECTO:
De acuerdo al protocolo  que contempla los requisitos a cumplimentar. Formato del proyecto: Título del proyecto, Síntesis del proyecto (máximo 150 palabras), Destinatarios, Fundamentación, Objetivos, Contenidos, Duración y carga horaria, Propuesta didáctica, Materiales, Bibliografía, Evaluación. El proyecto deberá acompañarse con Curriculum Vitae del aspirante. El formato del currículum constará de Datos Personales, Formación Académica, Antecedentes Profesionales y documentación en relación con la propuesta de la convocatoria. La presentación se encuentra pautada en la Resolución 1242/14, expuesta en sitio web oficial.  Se recomienda a los interesados la lectura completa de dicha Resolución. Modo de presentación: Sobre 1 deberá contener el Currículum Vitae. Quienes no tengan  desempeño en la docencia municipal deberán adjuntar copia de su documento de identidad, títulos y certificaciones  (original y copia). Quienes posean legajo aportaran solamente certificaciones que no obren en el legajo profesional acompañado de su currículum (original y copia).En sobre 2 se colocarán dos copias del proyecto, sin mención del responsable. 
CRONOGRAMA: 

Lugar de PRESENTACIÓN DEL PROYECTO: Secretaría de Educación: Catamarca 2930. 

Recepción de todos los Proyectos en Secretaría de Educación: Catamarca 2930 los días 18 y 19/12/2017 de 09.00 a  12.30 horas en la Secretaría Técnica del Nivel Superior (1° piso). 
El Tribunal de Clasificación verificará el cumplimiento de los requisitos por parte de los interesados. 
Los docentes cuyos proyectos resulten aprobados deberán notificarse de las fechas correspondientes a la defensa oral de cada propuesta. 

Todas las informaciones se exhibirán en el hall del primer piso de la Secretaría de Educación. 
COMISIÓN EVALUADORA

Directora de Educación/ Supervisora del Nivel  o representante, Directora y profesor de la institución educativa.   Especialista externo en contenidos. Un alumno avanzado. Veedor sindical.

La Comisión evaluará únicamente aquellos proyectos cuyos postulantes resulten habilitados por el Tribunal de Clasificación

El orden de mérito y la selección determinada por la Comisión evaluadora será inapelable.

CATEDRAS SOLICITADAS PARA SU COBERTURA:
Las fundamentaciones y contenidos podrán ser consultados en el ANEXO
